1. Sobre as características de um sistema de tempo real, assinale V ou F:
(V) Latency: É o intervalo de tempo da transmissão da mensagem entre nodos.
(F) Flexibility: É a principal propriedade de um sistema de tempo real. Está relacionada com a capacidade do sistema de tempo real conseguir agregar recursos.
(V)  Composability: A comnposição de um sistema a partir de vários nós deve ser tal que as propriedades específicas de cada subsistema são mantidas depois da integração.
2. Referente ao controle de fluxo da comunicação entre nós de um sistema de tempo real distribuído assinale verdadeiro ou falso.

(V) Controle de fluxo é o controle da velocidade da troca de informações entre emissor e receptor.

(V) No controle de fluxo explícito o receptor sempre envia uma mensagem de confirmação do recebimento. 

(F) O protocolo PAR é um exemplo do uso do controle implícito.

(V) Trashing é o fenômeno de decremento da taxa de transferência quando o     sistema está carregado demais (sobrecarga).
(F) O controle explicito é o melhor controle de fluxo para sistemas de tempo real.

3. Marque (V) ou (F):
(F)
Em um sistema token bus, a falha mais grave é a perda do token. Quando isto ocorre, para que haja um melhor desempenho, a transmissão não é interrompida.
(V)
Em um sistema do tipo minislotting, o tempo é particionado em slots. Estes slots devem ser maiores que o delay de propagação do canal.
(V)
No protocolo FIP, as mensagens são trocadas em broadcast, sendo este protocolo muito utilizado em sistemas multicast.

4. Sobre as características do CNI (Communication Network Interface) Básico em uma arquitetura TTP, marque (V) ou (F):
(V)
É a interface mais importante em uma arquitetura time-tiggered
(V)
As CNI´s dos protocolos TTP/A e TTP/C são compatíveis. 
(V)
É a interface de compartilhamento de dados entre as camadas RM (Redundancy Manager) e FTU (Fault Tolerant Unit)

5. Sobre Event Triggered (ET) e Time Triggered (TT), marque (V) ou (F):
(V)
A performance de um protocolo ET é superior a de um protocolo TT se o ambiente requer a troca esporádica de mensagens, sem tempos pré-determinados.
(V)
Em uma implementação ET de um sistema de alarme qualquer, um canal de comunicação é compartilhado por vários hosts. Cada host é responsável por um sensor. Quando um dos hosts detecta o acionamento de seu sensor, ele envia imediatamente uma mensagem aos demais noticiando o ocorrido. Uma falha possível em um sistema como este é ter, em algum momento, um dos sensores do sistema danificado e por conseqüência seu host responsável passar a mandar intermitentemente mensagens aos demais, causando o congestionamento do canal. Se neste exemplo usássemos uma implementação TT, isto poderia ser evitado.    
(F)
Uma implementação TT é sempre mais eficiente que uma implementação ET.

6. Na camada de Gerenciamento de Redundância (Redundancy Management layer) um nó falho é substituído por outro nó. Qual a denominação e a ação  executada pelo nó substituto?

a) Omisso, pois ele nada faz para corrigir a falha.
b) Corretor, pois este assume o lugar e corrige o sistema em todas as suas camadas.
c) Sombra, pois este assume o lugar do nó falho garantindo a correção da transmissão dos dados.
d) Clássico, pois ele duplica as informações contidas no nó que falhou.
e) Check, pois este apenas checa o nó que falhou e deixa a transmissão dos dados como está.

Resposta: C
7. Com base na arquitetura de um STR distribuído, assinale a alternativa incorreta:

a) A arquitetura de um STR distribuído consiste de blocos computacionais, chamados Nodes ou nós, interligados por um sistema de comunicação. Cada Node é encarregado de uma única função lógica do sistema.
b) Em cada Node há um encapsulamento de uma função lógica do sistema e hardware associado.
c) A estrutura interna de um Node é composta de Host Computer, Communication Network Interface (CNI) e Communication Controller.
d) O Real-Time Communication System é o canal de comunicação por onde são enviadas mensagens entre CNI's. Essas mensagens podem conter informação sobre eventos ou estados.
e) Um Gateway não pode ser classificado como Node.

Resposta: E
8. Marque (V) ou (F), do ponto de vista de características importantes em um STR distribuído:

(V) Composability (ou agregabilidade) é uma característica que indica que as propriedades específicas dos vários subsistemas são mantidas após a integração deles.

(F) O mapeamento entre função lógica e Node não ajuda no diagnóstico de falhas no sistema.

(V) A característica Scalability (escalabilidade) de um STR distribuído permite que o sistema sofra mudanças, com funções modificadas ou novas funções criadas, e seja expansível, na medida de um limite predefinido.

(V) Para garantir a confiabilidade do transporte de mensagens através do Communication System em um STR distribuído, pode-se utilizar retransmissão de mensagens, ou replicação de mensagens e/ou canal de comunicação.

(V) Uma das formas de se obter Dependability (confiabilidade) é a existência de partições que impeçam alastramento de conseqüências devido a falhas, conhecidas como Regiões de contenção de erros.

9. Sobre as características dos protocolos de acesso a mídia marque V ou F:
(F)
Protocolos CSMA puro detectam colisoes evitando o desperdicio de uso da rede compartilhada.
(F)
Protocolos da família CSMA sao protocolos TT (Time-Triggered).

(V)
Protocolos de acesso à mídia definem qual nó e em que momento ele pode transmitir.

10. Marque (V) ou (F):

(F)
Em protocolos do tipo TT (Time-Triggered) os nós podem transmitir quando bem entenderem.

(V)
Largura de banda é a taxa de bits, que trafegam um canal de dados, por unidade de tempo.

(F)
Atraso de propagação é o tempo que um pacote de dados fica preso no canal, evitando que outros nós acessem o canal.

(F)
Qualquer protocolo de acesso à mídia pode ser utilizado em qualquer projeto.

(V)
Protocolos TT (Time-Triggered) tem como uma de suas características periodicidade no envio de dados.

(F)
Protocolos CSMA/CD tem como uma de suas  características evitar qualquer colisao no barramento compartilhado de dados.

11. Sobre o TTP, não é correto dizer que:

a) O protocolo cobre o requisito de agregabilidade para STR Distribuídos.

b) Por utilizar comunicação serial, o TTP/A possui um custo de implementação maior.

c) Níveis de prioridade não existem entre os dispositivos do sistema.

d) No TTP/C, existe uma rotação de alocação do barramento entre os dispositivos onde o tempo é predeterminado pelo projetista do sistema.

e) Quando o tempo de um dispositivo termina ele perde a alocação do barramento, mesmo que ainda não tenha terminado sua transmissão.

Resposta: B
12. Em relação aos objetivos de TTP, marque V ou F:
(V)
O TTP evita a propagação de erros por não possuir sinais cruzando o barramento de comunicação.

(F)
A presença de unidades redundantes permite que, quando comparados dados errados entre as unidades semelhantes, aquele conjunto seja totalmente bloqueado.

(F)
Protocolos ET possuem a vantagem de não precisarem informar qual dispositivo está se comunicando, enquanto no TTP é necessária uma sobrecarga na mensagem para a devida identificação.

(V)
A sincronização do clock é feita baseado nas transmissões de dispositivos anteriores.

(V)
A estruturação de um módulo padrão que conecte todos os dispositivos ao barramento permite que um grande número de dispositivos sejam conectados sem grandes esforços na implementação (Agregabilidade).

13. Sobre os conceitos básicos de um STR, marque V ou F:
(V)
O requisito funcional, Aquisição de dados, de um STR, pode ser subdividido em Medição das Variáveis, Tratamento de Sinais e Supervisão.

(F)
A coleta de dados feita por um STR só pode ser de forma periódica.

(F)
Um STR é definido como Hard real time system, quando todo processamento de dados é por meio de hardwares.

(F)
Seria correto afirmar que um STR crítico (hard real-time) também é um sistema de melhor esforço (best-effort systems).

(V)
Um STR pode atuar sobre o sistema controlado para obter um comportamento determinado, o chamado Direct Digital Control ou Controle digital direto.
14. Qual o único tipo de rede de tempo real abaixo que não pode ser utilizado para funcionalidades hard real-time? 
a) Field Bus
b) Real Time Network 
c) Backbone Network 
Resposta: C
15. O modelo de referência OSI é o padrão utilizado na internet. Mas ele também pode ser utilizado para prover a comunicação de nós que executam tarefas soft real time. Assinale a alternativa que NÃO corresponde a uma característica do modelo de referência OSI:
 
a) Fluxo de Controle explícito;

b) Retransmissão de mensagens em caso de perda;

c) Baixa eficiência;

d) Time-Triggered;

e) Comunicação ponto a ponto; 

Resposta: D
